

海派双峰 仰之弥高

王琪森

上海浦东吴昌硕纪念馆在己亥年新春后首开的是《时代巨匠——吴昌硕书画作品展》，从而为海派艺苑增添了盎然的春意，是为东风第一枝。

吴昌硕是近代海派书画领袖，程十发是当代海派书画领军。因此，这个展览正凸显了海派艺术的正脉与艺魂。从苍石苦铁到一程十发，他们在笔墨追求上出古入今、开拓创新，在风格建构上自树一帜、成就卓然，彰显了一种鲜明的民族精神、强烈的文化自信与高迈的审美价值，对于当下的海派书画是颇有启迪意义与引领作用的。

创新，是艺术家永恒的话题与毕生的追求。但何谓创新？即是对传统精深的把握，对风格独特的创建，对系统整体的突破。“自我作古空群雄”的吴昌硕曾豪迈地自言：“我性疏阔类野鹤，不受束缚雕镌中。”他以自己的诗书画印践行了“诗文书画有真意，贵能深造求其通。”从而成为海派书画创新的一面大旗。特别是他在丹青翰墨、铁笔纵横中，弥散出那种雄健郁勃而刚劲强烈的金石精神，成为民族精神的时代标杆，产生了普世价值的认可，从而契入了知识、信仰与思想的审美层面与历史范畴。

“取古今中外法而化之”的程十发，以那种“海纳百川，有容乃大。交汇东西，濯古来新”的精神，孜孜以求于笔墨上的拓展。早在上个世纪五十年代的中期，他就为探寻变法之道、创新之源而深入云南德宏、景颇族瑞丽一带体验生活。云之南旖旎多姿的景色和少数民族亮丽俏美的风姿，使他获得了变法的灵感和创新的中介。而后他又吸取了西画的构图造型和色调光影，从而最终形成了令人耳目一新的“程家样”，那飘逸灵动的线条、浪漫奇逸的造型、瑰丽雅致的色彩、诗意盎然的语境，展现了新的时代风采。由此可见，

1994年中山中路拓宽改造前，位于现余天成堂东侧的黎明食品商店是松江最大的烟糖零售门市部，两层水泥楼房结构，沿中山中路和西侧的高家弄开设有8个铺面的经营店面。设糖果饼干、卷烟瓶酒、蜜饯炒货、南北干货、糕点食品等7大类烟糖商品柜组。

黎明食品商店始建于1953年，无论是五六七十年代的短缺经济时期，还是八九十年代的商品相对充盈阶段，黎明食品商店都一直以商品品种全，服务态度好而被松江市民所称道，是彼时松江市民兜街选购烟糖食品的首选之地，更是长达40余年的计划经济时期松江商业经营服务的一扇重要窗口和一面先进服务的旗帜。在松江市民和烟糖食品零售行业中犹如上海市区的第一食品商店。

上世纪70年代初，上海普陀区星火食品商店开设24小时的日夜服务，得到市财办的肯定并予介绍推广。虽然地处郊县，但黎明食品商店干部职工不甘落后，闻风而动，在上级主管部门的支持下，也推出24小时的零售服务举措，并更改店名为黎明日月商店，增设小药箱、邮政投递箱、针线包等夜间便民利民小服务，引领松江商业条线为民服务的风向标。

黎明食品商店

顾益君

70年代中期的某年，上海益民食品厂试制成功话梅糖；上海卷烟厂开发成功“凤凰”牌香烟，独特的口味和香味一时风靡上海。黎明食品商店是上述新产品甫一上市便风靡一时的零售窗口。开售当时，顿时“洛阳纸贵”，竟然出现排队购买的盛况。这也从另一个侧面反映了商品短缺年代商品供应的匮乏和人们对改善物质生活条件的追求和渴望。

松江市民对黎明食品商店留有深刻印象和记忆的还有二楼夏令供应的刨冰和绿豆汤。盛夏时节，酷暑难耐。在彼时娱乐休闲方式乏味单调的时期，下了班、放了学的松江市民去黎明食品商店二楼冷饮部喝上一杯冰凉消暑解渴的刨冰或冰镇绿豆汤是最为酣畅淋漓的舒心事

崛起了一支新兴的海派书画精英团队，如张桂铭、杨正兴、韩天衡、毛国伦、施大畏、韩硕、车鹏飞、马小娟等。这应该讲也是程十发所作出的不应忘却的历史贡献。

《时代巨匠》展中的二位大师，都是与他们的时代相守相伴，命运与共的。他们是真正具有可贵的社会公共意识与历史使命责任的艺术家，从道义担当到家国情怀，他们都是身体力行、义不容辞的。吴昌硕出身贫寒，饱受战乱之苦而家破人亡，因此他是极具忧患意识与家国情结的。他早年为抗击倭寇而不顾个人安危，跟随吴大徵北上出征，兵锋直指辽东。他为了抢救国宝汉三老石碑而在病痛发作的情况下作画义卖，并到处奔走筹集巨额资金。尤其是在晚年体弱多病的情况下，积极参加社会上的各种救助及慈善赈灾。就在《时代巨匠》展出之地，原是浦东医院第一任院长陈桂春的故居，当年他和王一亭在此作画，资助我们自办的第一家民族医院等。这些义举善事，充分展示了一位海派书画领袖的人格力量和爱国精神。

程十发亦继承了海派书画家这种关爱社会、关怀民生、慈善救助的优秀传统。他多次捐画捐款，用以扶贫帮困和赈灾救济。当年画院的画师及职工住房相当困难，为此他夜以继日地作画30幅，集资筹款以解房荒。抗击非典期间，他创作了《竹报平安》无偿捐给上海慈善基金会。程十发作为当代书画收藏大家，有不少珍贵的古字画，价值连城。但他为了国家与民族的利益，为了推动海派艺术的发展与提升，先是将122幅宋元明清字画无偿捐给上海中国画院，其后又将80幅字画精品无偿捐给自己的家乡松江“程十发艺术馆”，体现了一个共产党人的高风亮节。而当他远行时，我们看到他身上覆盖的仅是一条十分简朴的松江土织布蓝色格子被，一位大师用他最后的告别，佐证了何谓“捧着一颗心来，不带半根草去”。

无须讳言，近年来各类艺术展览很多，但像《时代巨匠》展这样能给人心灵震撼和精神感悟的屈指可数。

了。冬令时节位于黎明食品商店对面的黎明自制工场门市部，沿街供应的沙琪玛、老虎脚爪（一种形似老虎爪子的糕点）、橘红糕等时令糕点也常令行人垂涎欲滴，忍不住掏钱购买，回家与家人分享。

80年代至90年代中期，中华、双喜、牡丹以及长醒宝等部分沪产和万宝路等国外品牌的卷烟，市场供应紧俏。根据当时的国家卷烟供应政策，县烟糖公司对部分紧俏卷烟实行批供供应。为此在黎明食品商店位居高家弄一侧开设卷烟特供门市部，狭小的弄堂一时人头攒动。90年代初，在黎明食品商店二楼停止夏季冷饮供应后，为了拓展多元经营增加门店盈利，一度开设名为儿童天地的童装专业商场，进一步带动黎明食品商店的主业零售经营。

1994年，随中山中路拓宽改造，黎明食品商店拆除。1997年7月，在庆贺香港回归之际，由黎明食品商店脱胎而来的黎明超市在原址开设经营，再续了一段黎明食品商店烟糖副食品经营的新篇章。

2008年，松江烟草糖酒有限公司转型经营，黎明超市关闭，原有房屋开展资产租赁经营，黎明食品商店（黎明超市）彻底告别烟糖零售商品的经营历史，给老松江人留下了一段挥之不去的难忘印象。

关却久攻不下。剑门关是进入成都平原的最后一道重要关隘，此关被破，其它地方将无险可守。后因魏将邓艾从阴平道上冒险翻越摩天岭后，竟无路可走，邓艾拼死一博，带头裹着毛毡滚下崖坡，跟随的将士们死伤大半，邓艾带着所剩的三千将士攻破了形同虚设的江油关和石门关。偷袭成功并攻占了成都。蜀后主刘禅不战而降，并令驻守剑门关的大将姜维也开关投降，将士们个个怒发冲冠，拔刀砍石，仰天长叹！就这样，蜀汉被灭。这

样刘禅在去了魏国后竟“乐不思蜀”。刘备一生的努力还是终止于这个“扶不起的阿斗”身上！相隔17年后，西晋武帝司马炎又灭吴，从而结束了三国鼎立的局面。

李白的《蜀道难》，将蜀道的艰难程度描写得淋漓尽致：“蜀道之难，难于上青天……一夫当关，万夫莫开……”，剑门关曾身经50多次大战，无一失守，被誉为“蜀道之屏障，两川之咽喉”的雄关险隘。然而，到了元末明初，朱元璋的大将傅有德又故伎重演，攻克阴平道而入川。清顺治六年，李自成部将也大破剑门。1935年，红军攻克剑门关，北上抗日。1936年川陕公路的开通，剑门蜀道也终究划上了一个休止符。

剑门蜀道的硝烟早已散尽，历史终将远去，但这剑门雄姿与古蜀道还是能让人们重拾它当年的“峥嵘而崔嵬”。

剑门蜀道

杭 生

蜀王。声称为了便于运送石牛，引诱蜀王将蜀道加宽。还将五位美女赠与蜀王。结果，“金牛”并没有“便金”，而五丁力士与五位美女却因山崩死于梓潼县七曲山中。道宽了，便于行军作战。五丁力士死了，抵抗的力量也就消弱了。公元前316年，蜀国被秦惠王所灭。

蜀道在殷商时期就已有。秦始皇统一六国后，在全国建了八条驰道（直道），其中有一条驰道是咸阳经汉中到巴郡的“汉中巴蜀道”，全长有一千多公里。其它驰道都很通畅，唯独这巴蜀道狭窄难行，许多路段都是在悬崖峭壁上开凿石眼，凌空架设栈道，故被称为“秦蜀栈道”或“五尺道”。巴蜀道自咸阳出大散关后，渡渭水，越秦岭后跨汉水，经褒斜道河谷，入汉中平原，再接蜀道，穿过大巴山，又渡嘉陵江，一路艰难险恶。

蜀道又称金牛道、石牛道或剑阁道，缘于战国中后期的秦惠王时期，秦国早已有吞并蜀国之心。便利用蜀王贪财弱点，设计用五头会“便金”的石牛赠与

蔡显与《闲渔闲闲录》

邢砚斐

蔡显，原名隐修。字景真，号闲渔、笠夫。生于康熙三十六年（1698），雍正七年（1729）中举。乾隆三十二年（1767）因《闲渔闲闲录》案被清廷斩决。

《清代文字狱档》“高晋等奏查蔡显呈首拟折”中，称蔡显为华亭县举人；“书词狂悖比照大逆诬坐人犯清单”中，称蔡必照（蔡显之子）为江苏华亭县人。

准确地说，蔡显是松江府娄县人。

《嘉庆松江府志·卷四十七“国朝举人表”》记：“雍正七年。蔡隐修，改名显。娄县人”。《娄县志·卷十八“选举表”》载：“蔡隐修”，并注明“北榜，华亭籍”。而查《华亭县志》，则未见记录。另，娄县许嗣茅《绪南笔谈》云：“乾隆三十二年丁亥五月，吾郡闲渔狱起……”据此，蔡显为娄县人无疑。

那么，奏折等官方文件中，如何会出现“华亭县人”这样的记载？究其原因，蔡显所居，在娄县集贤乡三十九保采花泾（现菜花泾）北，（亦为蔡氏归葬之处）。

这一区域原属华亭县，1656年～1659年，曾划为娄县。1660年～1723年归并华亭县，1724年后复析，又属娄县。因此，1697年蔡显出生时，属华亭县，1767年《闲渔闲闲录》案发时，则已划为娄县。

华亭与娄，同为松江附郭县，尤其是集贤乡三十九保，位于府城外西北处，以采花泾为界，东为华亭西为娄，地理上容易混淆。

再者，蔡显生大多是在华亭。故奏折中有：“当即饬令华、娄二县将该犯蔡显及其家属严加看守”之句。

乾隆年间《闲渔闲闲录》案，曾轰动一时。

为避时忌，该案未见载入松江府及华、

娄县旧志。《清通鉴》《绪南笔谈》《养吉斋从录》《明清江苏文人年表》等略有记载。均曰：蔡显著《闲渔录》，书中以论祀乡贤祠节孝一条，为郡绅所嫉。摘其所作诗有“风雨从所好，南北杳难分”句，又《题友架梁小照》诗有“莫教行化乌鸟国，风雨龙王行怒嗔”句，举报蔡显“隐约怨诽，情罪甚重”。

此案并不复杂：乾隆三十二年三月蔡显刻成《闲渔闲闲录》，共刻120部，自留20部。

五月九日，因本地乡人举报其“谓其怨望讪谤”，蔡显赴松江府署呈书自首。五月二十一日，两江总督高晋，江苏巡抚明德初

审后奏请朝廷拟以凌迟。六月初五，谕旨从宽，改为斩决，责令对“蔡显案各犯应按律严治不得姑息”并“再行详核审拟复奏”。六月初六，蔡显被斩决。六月二十九日，高晋等具奏，案内其余人已复审处置。

处置如下：长子蔡必照（年十七）发黑龙江给索伦达呼尔为奴；次子包大、三子大慈保、蔡妾朱氏及未字三女，给付功臣之家为奴；闻人侯、刘朝栋、吴承芳（思勤），各杖一百，发伊犁充当苦差；倪世琳、凌日暉、黄锦堂、李保成、吴秋渔、戴晴江、王允之、金子敬，各杖一百，流三千里（因金子敬年趋七十，照律收赎）；吴建千（书商）杖一百，“定驿卒充徒”三年；徐介堂、闻声远、陈鸣山、马姓刻书匠，各杖八十。案发时已身故三人（送书工朱驼子、陆湘萍、闻子尚）。免于置议六人（吴球、吴西序、李掌平、廖古坛、陆云璈、胡吟鸥）。如是，除蔡显外案情共牵涉33人，处置24人，案发时已身故3人，免置6人。

《清稗类钞》记载：青浦胡吟鸥（字鸣玉）时年八十三，因为蔡显《宵行杂识》作序而被捕。邑宰褚启宗（字亮侪，安徽合肥人，乾隆二十五年进士，二十八年知青浦县事）。尽力安慰，亲至苏州监狱，对蔡显说：“尊集序文刊名为胡某，察笔意，似出先生手。”蔡悟曰：“然。”褚曰：“如此，当不必累胡。”蔡领之。褚即嘱胡坚辞不承。在牢中，蔡显矢口自认，胡吟鸥遂得释归。

蔡显著作除《闲渔闲闲录》外，尚有《笠夫杂录》《宵行杂识》《红蕉诗话》《潭上闲渔稿》《闲渔剩稿》《老渔尚存草》《续刻红蕉诗话》《闲渔闲闲录余》《翳如录》等，案发后均被列入禁毁。

民国初，浙江湖州著名藏书家刘承幹（字贞一，号翰怡、求恕居士）辑刻嘉业堂丛书，收录《闲渔闲闲录》九卷，序言称：“闲渔录者宵行杂志存稿也”。鲁迅先生在《且介亭杂文·病后杂谈》中曾说：“蔡显的《闲渔闲闲录》，是作者因此‘斩立决’还累及门生的，但我细看了一遍，却又寻不出什么忌讳。”另，《申报馆丛刊》有《笠夫杂录》一册，由蔡显门生华亭陆明睿作序。观嘉业堂《闲渔闲闲录》及《笠夫杂录》，书中均无“诡计悖逆，不法之词”，而“论祀乡贤祠节孝”则共有之。恐怕，这就是蔡显惹祸之根。

藏家珍品

兮甲盘

王家年



兮甲盘，圆形，附耳，盘沿外侈，内底趋平，盘沿下饰窃曲纹，皮壳黑亮，传世状态明显，圈足缺失。内底铸铭文133字，记述了周宣王伐猃狁的战争，获得战功而受赏赐一事。清吴式芬《攢古录》卷三作“兮田盘”，吴大澂《愙斋集古录》卷十六作“兮伯盘”，方浚益《缀遗斋彝器考释》卷七作“兮伯吉父盘”。

兮甲盘，因制作者兮甲，字吉父，一作吉甫，金文作兮甲、兮伯吉父，作器者兮甲之甲旧时释作田字，故又称兮田盘、兮伯盘、兮伯吉父盘。十堰房县人，约2800年前周宣王的辅臣，是著名政治家、哲学家、军事家。

“兮甲”为《诗经》的主要采集者，被尊称为“中华诗祖”的西周重臣尹吉甫之名。“兮甲盘”的绝世珍贵体现于盘上的铭文，记载填补了许多典籍中久已缺载的史实。“兮甲盘”记录早期的“丝绸之路”，南淮夷等少数民族向西周进贡丝织品，自黄淮至陕西的交通路线。

南宋末年战乱，“兮甲盘”流出内府。元代书法家鲜于枢定居杭州，居然在僚属李顺父家中发现此盘，当时已遭折断盘足，当作炊饼用具。自宋代面世以来，“兮甲盘”一直深受历代金石学家看重，历史上录有“兮甲盘”的重要出版著录多达35种。“兮甲盘”曾辗转为清末金石学家陈介祺所有，制有盘铭拓片，晚清民国时期的金石图册多有收藏。

铭文译文：周宣王五年三月（月晦）庚寅日，宣王最初下令讨伐猃狁，逐之太原。兮甲吉甫遵王命，克敌执俘，凯旋归来。宣王赏赐兮甲吉甫四匹良马，一辆驷车。宣王又命兮甲吉甫东去成周（洛阳）掌政执法，责令四方交纳粮赋。至于南淮夷、淮夷，原向我周朝交纳贡帛的农人，不得欠缴贡帛、粮赋。他们来往、经商，不得扰乱地方和市肆。若胆敢违反周王的法令，则予以刑罚、征讨。特提请我周朝各地诸侯、百

姓，从事商贸应在规定的市肆进行，不得到荒蛮偏僻的地方做生意，否则，也要给予处罚。兮伯吉父特作此盘记载。其眉寿（年寿）万年无疆。子子孙孙永宝用。

尹吉甫，为周宣王的重要辅臣。尹，是官名，太师、宰相。兮甲盘为兮甲吉甫的遗物。在《诗经·小雅·六月》中记述了尹吉甫挂帅出兵抗击猃狁的史实，诗中写到：“戎车既安，如轾如轩。四牡既佶，既佶且闲。薄伐猃狁，至于太原。文武吉甫，万邦为宪。吉甫燕喜，既多受祉。来归自镐，我行永久。饮御诸友，炰鳖脍鲤。侯谁在矣，张仲孝友。”

在商代，用干支纪录日期，60天一轮回，也有年和月的概念，但这时的概念同今天大不一样。甲骨刻辞常见是先纪录占卜之日，如甲子、壬寅等。这种纪录方式让后人无法确定具体的时间，而使用生霸死霸纪录加上月份和日子，就是干支日，再参照历史上的有关记录，可以让今天的人们相对精确地得出所记录的时间。例如兮甲盘上的第一句：唯五年三月既死霸庚寅。已考订兮甲盘属于宣王时期的。宣王在公元前827年开始统治，这个五年就是公元前823年。

官至三司史掾的鲜于枢，闲暇即与古铜为伍，一次，他在僚属李顺父家发现一只铜盘，已被家人折断盘足作为饼盘，鲜于枢细心考察，断定是古代器物，遂将盘收藏，此盘就是有长篇铭文、赫赫有名的传世重宝西周《兮甲盘》。这件器直至清末民初仍存，民国时被收藏家陈介祺收藏，此后流落天涯。

生活茶座

盛庆庆 书

